

乙巳年九月初一 今日4版

解放军报社主办 第 5459 期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

山东省淄博军分区深挖动员潜力建强民兵教练员队伍-

强教头"打造"硬拳头"

■张庆晓 肖建国 本报特约通讯员 孙章敏

无人机腾空而起,吊装机挥动长 臂,智能险情研判平台持续输出决策信 息……秋雨连绵,山东省淄博市高青县 军地联合组织黄河防汛抢险训练。一 声令下,民兵应急力量与河务局机械抢 险队密切配合,高效处置"险情"。与以 往不同的是,此次训练中地方防汛专家

"在民兵训练周期短、资源支撑有 限的情况下,教练员是影响训练质效的 重要因素。"淄博军分区某处领导介绍, 针对民兵调整改革后队伍专业类型多、 各县区教练人才分布不均衡等实际,该 军分区与驻军部队、科研院所、公安、消 防、行业协会等单位挂钩协作,通过"内 育骨干、外邀专才、联动聚优、专修互 补"的方式,共享共育民兵教练员,着力 提高组训质量。

山东黑铁山通航无人机培训基地 位于淄博高新区,是中国民用航空局批 准的无人机驾驶培训单位,师资力量雄 厚,教学手段先进。虽然周边的桓台 县、高青县都编有民兵无人机分队,但 过去由于行政区划壁垒,这些县区的民 兵无法使用这一近在"家门口"的优质

"聚人才首先要'破藩篱'。"经过 考察论证和多次协调,在淄博军分区

随着民兵调整改革持续深入,国防动员系统借助地方高新 科技发展优势,聚力打造新型民兵专业分队,在推动民兵建设 面貌焕然一新的同时,也对教练员队伍提出更高要求。如民兵 无人机分队培养"飞手",需要航空气象、航空法规、旋转翼和固 定翼无人机操作等多个专业领域的教练员联合施教。各地编 建的不同类型民兵专业分队,教练员从何而来?如何保证队伍 能力过硬? 山东省淄博军分区凝聚军地合力、破除区域壁垒、 广揽组训人才,为破解民兵教练员难题提供新思路。

牵头下,周边县区与山东黑铁山通航 无人机培训基地签订共建协议,打破 行政区划限制,共享无人机教学骨 干。该军分区某处参谋颜世文说:"装 备和场地等问题,可以立足自身在短 时间内解决,但人才培训需要较长时 间,军地专业人才共享共用不仅有效 缩短了民兵战斗力生成周期,还让民 兵组训方法简单、教练机型单一等问 题迎刃而解。"

"由于我们防化救援排人数少,过去 都是和民兵应急连一起训练,'一锅烩' 的模式让训练效果大打折扣,很多专业 课目训不全。"高青县民兵防化救援排排 长王之远说,今年,全市民兵防化救援分 队由临淄区人武部集约统训,实现军训 教练共享、场地器材共用、考核标准统 一。该排专业考核成绩合格率100%,优 秀率91%,为历年最好的一次。

用人如器,各取所长。翻看淄博 市军地组训人才共享共育方案,笔者 了解到,该市依据不同县区的资源优 势,明确教练人才培养计划,实现专修 互补、科学统筹、集约融合。如张店区 地处淄博市中心城区,负责统筹建立 应急处突方面的专家人才库;临淄区 是闻名全国的石化名城,防化救援课 目急需教练人才由该区人武部负责联 络和培训。

"假目标要进行仿真伪装,达到迷 惑敌人的目的。"一阵山风掠过,精心伪 装的"武器装备"在丛林中若隐若现, "敌"无人侦察机发现后锁定打击。与 此同时,真正的武器装备已迅速转移。

驻军某部教官精心准备的重要目标伪 装行动、假目标设置等训练课目,让沂 源县参训民兵学到真本领。

"民兵支前援战,从训练之初就应 把向战为战的意识融进'肌肉记忆'。" 沂源县人武部领导介绍,驻军部队教练 员不仅运用具有实战背景的"教学法", 还教授符合实战要求的"技战术",有效 加深了民兵对所学专业的理解和认识, 解决了民兵训练与遂行使命任务结合 不深、嵌入不紧的问题。

外援有力,自身要硬。为充分发挥 民兵训练保障中心在编教练员作用,该 军分区定期组织全市民兵教练员、民兵 干部骨干集中训练。与此同时,他们还 采取名师帮带、外出培训等方式,选拔 优秀教练员到上级军事机关参加技能 培训,组织教练员到地方职业院校专班 培训,邀请行业专家上门传经,着力培 养懂训练、会训练的"明白人"。

"'强教头'打造'硬拳头'。"该军分 区领导介绍,他们持续推动科技练兵与 创新兴教相结合,精准测算需求、抓实 潜力调查,分类分层从辖区不同行业领 域中选拔优秀教练员、建立人才储备 库,确保民兵教练员队伍规模适当、专 业齐全、相对稳定,为民兵高质量组训 提供有力支撑。



美好旅途背后的默默守护

-湖南省岳阳市退役军人志愿者助力做好旅游旺季服务保障工作

■黎 宇

"请拿好行李,注意脚下安全!"连日 来,53岁的湖南省岳阳市退役军人李建 国和"战友们"一直坚守在高铁岳阳东

今秋,到岳阳旅游的游客骤增,高 铁站单日抵达客流量突破4.3万人次。 为助力做好旅游旺季服务保障工作,岳 阳市退役军人自发组建200多人的志愿 服务队,到高铁站为旅客提供搬运大件 行李、引导路线等服务。

"我们每天6点钟就集合。"李建国 兵龄长,被队友们推选为队长。每天早

上,他都提前赶到,做好任务分配,确保 服务团队运转有序、忙而不乱。

李建国说,人流高峰时,队员们一上 午帮助旅客搬运行李1000多件,提供咨 询服务超300人次。

曾在海军某部卫生队服役的杨文景 是志愿服务队一员。一天,他正在候车 大厅执勤。突然,原本正常行进的人流 一下子围成一圈。原来,一名5岁男童 不慎撞伤面部,鼻血直流,吸引不少旅客 注意。发现情况后,杨文景和队友立刻

"我们一边疏散人群,一边为男童 救治。家长拍摄的一段视频,显示我为 男童包扎止血的时间只用了3分28 秒。"谈起发挥专业特长做好应急处置 的经历,杨文景满是自豪,"我们志愿服 务队里有许多'大拿',有的是长跑健 将,有的擅长驾驶,还有的精通外语,这 些特长都在志愿服务中派上用场。"

在高铁站"文化服务角",老兵志愿 者手持岳阳景点纸卡模型,为等待换乘 的旅客讲述岳阳历史文化。依托车站 宣推资源,他们还为游客制作和发放 "服务包",内含地图、急救药品及当地

一位来自湖北的游客感慨道:"一 座城市只有'暖'起来,才能'热'起来。 这里不仅有烟波浩渺的洞庭湖、闻名遐 迩的岳阳楼,还有充满人文关怀的城市 文明,美得有温度、美得有内涵。老兵 的志愿服务,增强了游客体验,扮靓了 岳阳古城。"

服务游客有热情,关爱队友有真 情。由于候车大厅、旅客问询处等点 位需要24小时值守,退役军人志愿者 刘朝明常替年龄较大的队友夜间执 守。他说:"我曾在军营站岗放哨,也 曾在抗洪大堤巡夜,多站几班岗,不算 什么。"

夜游剧场《今上岳阳楼》开演,5D生 态剧场《洞庭幻境》"上新"……烟花划过 夜空,精彩的特色文旅节目火热上演。 游客享受美好旅游时光时,一群岳阳老 兵在默默守护。



本报讯 陈君杰、周宁报道: "何以为国?又何为国防?同学们, 今天,就让我们从'国'字里找答案。 '国'的繁体字写为'國',中间的'口' 象征疆域领土,'戈'是'秘'的象形, 代表武器,二者组合在一起寓意着 建设国防、保卫家园……"

近日,浙大宁波理工学院退役复 学大学生杨开然来到浙江省宁波市 鄞州区甲南小学,给师生们上了一堂 别开生面的国防教育课——"汉字里 的国防"。

课堂上,身着军装的杨开然阳光 帅气。娓娓道来的讲述循序渐进,尽 显巧妙构思和文化底蕴。走下课堂, 四年级语文老师陈科军称赞道:"这堂 课听起来很有味道。课堂上的一字一 句,如春风化雨,落在我的心里。"

"大学生眼界开阔、思维活跃,经 过部队历练,在开展国防教育时往往 有更深的见解和更多的灵感。"鄞州区 退役军人事务局领导说,倾情讲授国 防教育课的退役大学生,不止杨开然, 还有很多。

"眼神要坚定,出拳要有力!"9月 中旬,鄞州区组织学校国防教育示范 课观摩。课目展示中,退役复学大学 生黄森浩带领几十名小学生,演示少 年军体拳。一招一式,虎虎生风;一呼 一喊,中气十足。看着操场上充满精 气神的"小兵",老师和家长喜不自禁, 纷纷拿出手机记录。

黄森浩告诉笔者,那次示范课观 摩,除了他带来的军事技能沉浸式体 验课目外,还有其他退役复学大学生 带来的现代武器模型建模、原创国防 桌游展示等创意国防课,许多现场观 众说,新颖的授课方式改变了大家对 国防教育"照本宣科"的刻板认识。

缘何有众多优秀退役复学大学 生参与中小学国防教育课程设计?原 来,为推动中小学国防教育提质增效, 在区退役军人事务局牵头下,军地有 关部门与浙大宁波理工学院联合组建 "熠·星火传承志愿队",发动退役复学 大学生以"兵教官"身份走进中小学, 开发国防教育课程、红色研学路线等

浙大宁波理工学院团委负责人 告诉笔者,为确保入队人员素质过

江省

市

州

织

退役复学大学生开

中

小

国

硬,军地有关部门对报名大学生的政 治素质、理论讲解、组织策划和创意 设计能力进行重点考察,通过的人员 可获得浙江省退役军人事务厅颁发 的"思想政治指导员"聘书。

据统计,"熠·星火传承志愿队" 组建以来,已累计讲授国防教育课程 300余节,覆盖学生超万人次。退役 复学大学生为推动该区中小学国防 教育高质量发展注入新动能。

上图:宁波市鄞州区学校国防教 育示范课观摩现场。 陈君杰摄

贵州省望谟县

为老兵就业铺路搭桥

本报讯 陈姗报道:"非常开心找 到了一份'家门口'的工作。"近日,贵州 省望谟县军地联合举办退役军人专场 招聘会,今年9月回乡的退役军人周计 划顺利与一家本地农业科技企业签约。

望谟县人武部领导介绍,为助力退 役军人就业,他们联合县退役军人事务 局、人社局、工商局及县里14家企业和职 业院校,建立退役军人岗位对接名录,每

年至少举办2场退役军人专场招聘会。 望谟县地处黔西南欠发达地区, 工商企业相对较少。在解决退役军人 就业问题上,该县注重协调对接和资 源整合,通过"政府搭台、企业参与、院 校培训"的方式,积极拓宽退役军人就

业渠道. 据了解,此次专场招聘会吸引20多 家企业参与,提供家电设备安装与调试、 行政内勤、财税顾问等60个工作岗位。

今年5月,退役军人黄席通过该县 退役军人事务局组织的无人机培训,取 得专业技能证书,加入当地无人机农业 服务团队,助力乡村振兴。

黄席说,针对退役军人自身技能与 就业市场脱节问题,该县退役军人事务 局联合当地职业学校开设无人机驾驶、 农产品电商等特色培训班,提高退役军 人自主就业能力。

为做好退役军人就业服务保障,该 县还建立"一对一"回访机制,帮助协调 解决劳动合同、薪资待遇等问题。

该县退役军人事务局领导表示,为 促进退役军人充分就业,他们还与省、 市大型企业探索建立"线上招聘+直播 带岗"模式,增加优质岗位供给数量。

■本版责任编辑 朱宏博